
1 
 
  

Niederschrift 
 

 
 
über die öffentlichen Beratungen des Ortschaftsrates Schöllbronn am Mittwoch, den 
16. September 2015 von 19.00 Uhr bis 20.10 Uhr im Bürgersaal des Rathauses  
Ettlingen-Schöllbronn. 
 
 
 
 
 
 

Anwesend: 
 
 

Vorsitzender  :  Ortsvorsteher Steffen Neumeister 
 
 
Ortschaftsräte :   Iris Brugger-Schulz   

Michael Balzer 
Engelbert Heck  

     Jutta Lemche 
Marco Maisch 
Alexander Schmidt   
Mirjam Sponer 
Ralf Stückler  ab 19.30 Uhr 
Gabriele Wurster 
 

 
Entschuldigt  :  Roman Link 
 
 
Schriftführer  :  Gabriele Weber 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 16. September 2015 
 
 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen. 
 

2. Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 

3. Häckselplatz: Beschlussfassung über die Öffnungszeiten 2016. 
 

4. Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 

5. Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung. 
 

6. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte. 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 16. September 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 43/2015 
 
 
Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen: 
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt das anwesende Gremium und stellt fest, dass die Einladung zur 
Sitzung form- und fristgerecht erfolgt ist. Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen 
nicht vor. Anschließend erteilt er den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern das Wort. 
 
Herr Pados beantragt eine Änderung der Tagesordnung und zwar Punkt 1 und Punkt 6 zu 
tauschen. 
 
Der Vorsitzende sagt, dass er hierfür keine Notwendigkeit sieht. 
 
Herr Dr. Arnold, wohnhaft in der Schluttenbacher Straße, möchte wissen, ob es schon ei-
ne Mitteilung des Ordnungsamtes gibt, wegen seiner Anfrage wegen einer Beschleuni-
gung der Baumaßnahme Schöllbronner Straße, in der Sitzung vom Juli 2015. 
 
Der Vorsitzende entgegnet, dass bis heute keine Nachricht vorliegt. Auch ist noch nichts 
darüber bekannt, ob die Schluttenbacher Straße während der Bauzeit in eine 30-km-Zone 
umgewandelt wird. Er sagt zu, nochmals beim Ordnungsamt nachzufragen. 
  
Der Vorsitzende teilt mit, dass bei diesem massiven Druck durch die Bevölkerung, er sich 
nicht vorstellen kann, dass die Baumaßnahme 3 Monate dauern wird. Der Ortschaftsrat 
sowie die Verwaltung wird die Angelegenheit im Auge behalten. 
 
Der Vorsitzende spricht nochmals den Vorschlag des Gremiums an, während der Bauzeit 
in der Schluttenbacher- und Schwester Baptista-Straße ein Parkverbot anzuordnen. Die 
anwesenden Anwohner lehnen dies nach wie vor ab. 
 
ORin Brugger-Schulz ist für ein Parkverbot in der Schluttenbacher Straße und gibt zu be-
denken, dass bei hohem Verkehrsaufkommen durch die parkenden Autos ein Rückstau 
entsteht, der den gesamten Verkehr lahm legt.  
 
ORin Wurster schlägt vor, die Verkehrssituation so zu belassen, wie sie im Moment ist und 
abzuwarten, bis die Baumaßnahme in Ettlingen angelaufen ist.  
 
OR Maisch sagt, dass man doch über das Parkverbot nachdenken soll, um den Rückstau, 
den es mit Sicherheit geben wird, zu vermeiden.  
 
Der Vorsitzende sagt, wenn der Verkehr nicht fließt, dann wird ein Parkverbot für die 
Schluttenbacher Straße angeordnet. 
 
OR Heck sagt, dass er die Einwände verstehen kann und schlägt vor, beim Ordnungsamt 
nachzufragen, ob die Einrichtung einer 30-km-Zone während der Bauphase möglich ist. 
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Herr Dr. Arnold fragt, warum die 30-km-Zone in der Moosbronner Straße erweitert wurde 
und in der Schluttenbacher Straße nicht. 
 
Der Vorsitzende entgegnet, weil sich in der Moosbronner Straße Schule und Kindergarten 
befinden. 
 
Herr Klaus, Anwohner Ecke Max-Reger-Straße und Schluttenbacher Straße, fragt nach 
dem Sachstand "Engel-Areal". Außerdem möchte er wissen, warum der Fahrbahnteiler mit 
3 Straßenlampen ausgestattet ist und warum er nicht breiter gebaut worden ist. 
 
Der Vorsitzende sagt zur ersten Frage, dass aktuell mit einem Investor aussichtsreiche 
Verhandlungen laufen und zu gegebener Zeit informieren wird. Zur zweiten Frage – damit 
der ankommende Autofahrer bei Nacht sieht, dass hier ein Fahrbahnteiler auf der Straße 
ist. Zur dritten Frage – der Fahrbahnteiler konnte nicht breiter gebaut werden, dass die 
topografische Lage ungünstig ist und zudem die umliegenden Grundstücke privat sind und 
von den Eigentümern nicht verkauft werden. 
 
Der Vorsitzende trägt die Ergebnisse einer Langzeit-Geschwindigkeitsmessung vor, die 
nach Inbetriebnahme des Fahrbahnteilers vorgenommen wurde. Hiernach ist erkennbar 
eine Reduzierung der Geschwindigkeit des einfahrenden Verkehrs festzustellen. 
  

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Lehnhardt, Ordnungsamt, wegen temporärer Anordnung Tempo-30 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 16. September 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 44/2015 
 
 
Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 
 
Beschluss:         Der Ortschaftsrat nimmt die Information zur 
  Kenntnis. 
 
 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Bürgerschaft in der letzten Sitzung informiert wurde, 
dass aufgrund einer Neuregelung innerhalb der Verwaltung zukünftig unter diesem Ta-
gesordnungspunkt über genehmigte Bauvorhaben in Schöllbronn informiert wird.  
 
Der Vorsitzende informiert dann über die genehmigten Bauanträge: 
 
1. Genehmigung des Anbaus einer Balkonanlage an das vorhandene Wohnhaus;  

Flurst. Nr. 255, J.-G.-Breuerstraße 33. 
Die Beratung des Bauantrages fand in nichtöffentlicher Sitzung statt. Dem Bauantrag 
wurde einstimmig zugestimmt. 
 

2. Einbau einer Dachgaube; Flurst. Nr. 2613, Mittelbergstr. 39. 
Die Beratung des Bauantrages fand in nichtöffentlicher Sitzung statt. Dem Bauantrag 
wurde einstimmig zugestimmt.  

 
Es folgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Lehnhardt, Bauanträge 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 16. September 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 45/2015 
 
 
Häckselplatz; Beschlussfassung über die Öffnungszeiten 2016. 
 
 
Beschluss:                                  1. Der Ortschaftsrat Schöllbronn beschließt, für 

2016 und die folgenden Jahre die aktuell gel-
tenden Öffnungszeiten wie dargestellt zu 
übernehmen (504 Stunden). 

 
     2. Der Ortschaftsrat Schöllbronn behält sich bei 

Bedarf grundsätzlich oder falls die eingeplan-
ten Haushaltsmittel nicht freigegeben werden, 
eine Änderung oder Neufestlegung der Öff-
nungszeiten vor. 

 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 

 
 
 
Der Vorsitzende erläutert das Schreiben des Stadtbauamtes vom 4. September 2013 mit 
der Handlungsempfehlung für 2016. Im Anschluss trägt er die in der Vorlage aufgeführten 
Öffnungszeiten 2015 vor. 
 
Es folgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt 
- Wv.: 08/2016 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 16. September 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 46/2015 
 

 
Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 
 
 
Der Vorsitzende informiert das Gremium über die Ergebnisse der Geschwindigkeitsmes-
sungen vom Juli 2015. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 16. September 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 47/2015 
 
 
Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung 
 
 
 
Der Vorsitzende teilt folgendes mit: 
 

1. Terminhinweise: 
01.10. 2015, 19.00 Uhr Sondersitzung wegen Windkraft und Thema Asyl.  
 

2. Sonstiges: 
a) 13. September 2015 hat das Waldbad geschlossen. In diesem Jahr gab es ei-

nen Besucherrekord im Vergleich zu den zurückliegenden 8 Jahren.  
b) Austausch der Kanthölzer beim Spielplatz Georg-Friedrich-Händel-Straße. Vor-

sprache der Elternvertreter wegen Beschattung der Schöllbronner Spielplätze. 
Man wurde sich einig, ein Rankgerüst aufzustellen. 

c) Änderung der Plakatierungsrichtlinien bei den Ortseingangstafeln. Keine Wer-
bung im Umkreis der Ortseingangstafeln von 25 m. 

d) Sanierung des Wegkreuzes Schluttenbach-/Moosbronner Straße. 
e) Sperrung der Schöllbronner Straße wegen Kanalsanierung. 
f) Anfrage von Frau ORin Lemche wegen einem Hinweis zur Ampel in der Schlut-

tenbacher Straße. Der Vorsitzende verliest die ablehnende Stellungnahme des 
Ordnungsamtes. 

g) Weitere 115 Straßenleuchten werden mit LED-Technik ausgestattet. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 16. September 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 48/2015 
 
 
Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
 
 
OR Heck trägt folgendes vor: 

 
1. Die Sitzbank in der Anton-Bruckner-Straße beim Stromkasten muss dringend erneuert 

werden.  
2. Die Sitzbank beim Feuerwehrhaus fehlt. Diebstahl? 
3. Wann die Glascontainer saniert werden. 

 
 ORin Sponer trägt nachfolgendes vor: 
 
4. Die "Ettlinger Gutscheine" sollen auch in der Ortsverwaltung erhältlich sein. 
5. Wann die Bodenhülsen für die Straßenbanner wieder angebracht werden. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt (Ziffer 1, 2, 5) 
- Herr Schlee, Finanzverwaltung (Ziffer 3) 
- Herrn Lehnhardt, Ordnungs- und Sozialamt (Ziffer 4) 
 



10 
 
Ende der Sitzung: 20.10 Uhr 
 
 
 
 
Der Vorsitzende:       
gez. Steffen Neumeister 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


